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ATA DA REUNIÃO MENSAL COM À FUNDAÇÃO RENOVA REALIZADA 

POR VIDEOCONFERÊNCIA, NO VIGÉSIMO OITAVO DIA DO MÊS DE 

FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. (28-02-2023) 'I' 

Ao vigésimo oitavo dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, terçaTfeiÃa, às 

nove horas e quatorze minutos, foi realizada a reunião mensal com a Fundação Renova 

por videoconferência, atendendo ao requerimento N1.º 37/2021, de autoria do Verêador 

Marcelo Macedo para tratar sobre a prestação de contas de dois mil e vinte e dois e 

programação orçamentária para dois mil e vinte e três. Participaram da reunião: O 

Vereador Marcelo Macedo; Registraram Presença: Lígia Maria Alves Pereira — 

gerência institucional regional Fundação Renova; Raphael Queiroz D'Ângelo — anúlista 

de relacionamento institucional Fundação Renova; Tiago Bueno Flores — especialista 

relacionamento institucional Fundação Renova. ABERTURA: “Em nome de Deus e do 

povo Marianense, havendo número regimental”, o Vereador Marcelo Macedo inict u os 

trabalhos cumprimentando a todos, disse que seria feita a apresentação da prestaçião de 

contas da Fundação Renova referente ao ano de dois mil e vinte dois. O Sr. Kafael 

cumprimentou a todos e disse que faria a apresentação das obras do ano passado. 

Mostrou — primeiramente os assentamentos, disse que estão com as obras -';bem 

avançadas, mostrou um video com imagens dos assentamentos em Paracatu de Baixo e 

de Bento Rodrigues; disse que os vídeos apresentados são de novembro de dois mil e 

vinte dois e que teriam cerca de cem casas em fases de acabamento; mostrou a escola 

finalizada e com o aval do corpo de bombeiros para funcionamento. Mostrou a Unidade 

Básica de Saúde (UBS) e um posto de serviço com quatro salas, que serão ocupadas 

respectivamente pelo Corpo de Bombeiros, Guarda Municipal, Correios e a Secretaria 

de Desenvolvimento Social. Mostrou a sala que seria utilizada em comum para 

reuniões, tanto pela equipe de saúde tanto pelas Secretarias e outras instituições que 

ocupariam essas salas. Mostrou imagens atuais da UBS e disse que houve um avanço 

com a Prefeitura Municipal de Mariana através da equipagem desses bens e o mobi'iário 

instalado e, ainda, possui o Áuto de Vistoria do Corpo de Bombeiros (AVCB). À Sr. 

Ligia mostrou as condicionantes dos assentamentos, além da estação ferroviária de 

Monsenhor Horta, concluída; disse que depois da conclusão da mesma identificaram, a 

partir de um pedido da comunidade, a necessidade do cercamento da estação « que 

estariam fazendo a contratação do serviço para tanto, O Vereador Marcelo Macedo 

perguntou se haviam instalado a placa com o nome da estação. A Sra, Lígia disse que 

consultaria a eguipe sobre essa informação e que a repassaria a ele. Em seguida, 

mostrou a casa da banda de Monsenhor Horta, também concluída, e disse que essa.teria 

sido entregue à comunidade, Mostrou a sede do Centro de Aproveitamento de Materiais 

Recicláveis (CAMAR), disse que o projeto estaria em execução e seria finalizado no 

fim deste ano ou no início do ano de dois mil e vinte quatro, disse ser uma obra 

complexa, pela grande extensão, e enviou ofício à Câmara convidando a todos.os 

vereadores visitarem a obra. Mostrou a estrada que daria acesso a Bento Rodrigues e 
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apontou o sistema de abastecimento de água de Furquim; disse que as atividades 

estariam em andamento e que estariam em contato com o Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes (DNIT) por pertencer ao mesmo e, como houve, uma 

mudança de governo, as tratativas tiveram de ser reiniciadas, mas estariam em 

andamento. O Sr. Tiago mostrou a obra de construção da Arena de Cavalgada e Cámpo 

de Futebol da comunidade de Ponte do Gama e as mesmas estariam em estágio bem 

avançados, mostrou a área onde seria construída o campo de cavalgada e uma área 

coberta que seria uma quadra poliesportiva, Mostrou uma construção ao fundo, que 

seria a sede da associação da comunidade e a entrega estaria prevista para junho deste 

ano. Em seguida, mostrou a entrega da Ponte do Borba, que daria acesso ao distrito de 

Paracatu de Baixo e a outros distritos. Mostrou a ponte de Bento Rodrigues e Santa Rita 

Durão, ambas concluídas e disse estarem aguardando as assinaturas das Secretarias e da 

Prefeliura para efetuar a entrega. Disse que a ponte de Santa Rita Durão estaria 

localizada em uma área histórica tombado pelo IPHAN e, para a realização dessa 5bra, 

tiveram que atender a normas do mesmo, Construíram passarelas ao lado da ponte'para 

evitar acidentes na via, como solicíitado pelo IPHAN, estando a obra concluída e 

devidamente aprovada. Disse haver outra obra prevista para esse ano, no entanto, ainda 

não teria sido iniciada e as tratativas estariam bem avançadas com a Prefeitura e a 

comunidade, sendo essa a reparação do Campo de Pedras, cilja previsão de início está 

para a metade do corrente ano, mas precisariam da aprovação do Serviço Autônomo de 

Água e Esgoto (SAAE) por conterem uma estrutura de abastecimento de água e, essim 

que estiverem com todas as tratativas, apresentarão para conhecimento da Câmara. À 

Sra. Ligia mostrou uma prestação de contas da Carta de Mariana que foi um 

instrumento assinado com a Prefeitura de Mariana, o governo de Minas Geraií e a 

Fundação Renova, Em seguida, mostrou cada uma delas, começando pela Praça Gomes 

“ Freire, que estaria concluída, O Plano Diretor, que fazia parte da Revisão do Plano 

Diretor e elaboração do Plano de Mobilidade que também foram discutidos na Câmara. 

O Centro de Atenção Psicossocial infanto-juvenil (CAPSIiJ), que teria sido entregie no 

minício do ano de dois mil e vinte. O Aterro Sanitário do Município, que 'teria 

readequação de toda a infraestrutura, e a obtenção da Licença de Correção e da Licença 

de operação, assinadas em dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, além do Termo 

de Operação Assistida do mesmo, com a Prefeitura, tendo passado um período de seis 

meses em que a Fundação Renova estaria operando com a Prefeitura e, ao final desse 

período, que encerraria em junho, a Prefeitura assumiria o aterro, ficando dessa forma 

com as condicionantes cumpridas dentro do Município de Mariana. Mostrou a Casa do 

Empreendedor, que fora entregue no início do mês de fevereiro deste ano. O Distrito 

Industrial, cujo escopo inicial seria a execução de infraestrutura para o mesmo em 

terreno da Prefeitura com área de vinte hectares, e o escopo final foi o termo de 

transferência de recursos para a implantação do distrito, assinado em outubro de dois 

mil e vinte dois, sendo uma parceria entre Fundação Renova, Bancs de 

Desenvolvimento de Minas Gerais (BDMG) e Prefeitura de Mariana e, as tratativas 
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estariam sendo realizadas diretamente pela Prefeitura juntamente do BDMG. Sobre os 

Laticínios, um dos compromissos firmados da Carta de Mariana, foram realizados 

estudos de viabilidade nos anos de dois mi! e dezoito e dois mil e dezenove; a Sra. Lígia 

esclareceu que o projeto de fortalecimento e reativação da Cooperativa de Laticínios, 

precisou ser descontinuado após resultado dos estudos realizados apontarem não haver 

viabilidade econômico-financeira para seu desenvolvimento, conforme atestado por 

nota técnica da CT-EI. À ação seria substituída por outro projeto de ação ao 

desenvolvimento econômico para o Município, definida após entendimentos - em 

conjunto com a Prefeitura e com a COMAR,. Outro tema relacionado à Carta de 

Mariana seriam os aportes para o incentivo ao turismo e estariam sendo realizados por 

uma cadeia de discussão criada com as comunidades e instituições envolvidas no tema 

do turismo e aporte de recursos. Sobre o repasse para loteamento, compengação 

relacionada aos distritos de Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo para habitação de 

interesse social, foi executado no ano de dois mnil e vinte e, ainda, teria um recurso, a ser 

repassado ao Município, mas estaria em discussão por motivo de prestação de contas. O 

Vereador Marcelo Macedo perguntou qual o valor repassado ao Município em dois mil 

e vinte em relação a esse recurso. À Sra. Lígia disse que o valor total seria de dezessete 

milhões de reais, mas foram repassados entre de treze e quatorze milhões de reais, disse 

que a Prefeitura enviou uma prestação de contas e que estaria em análise pela auditoria 

da Fundação Renova. O Vereador Marcelo Macedo perguntou a respeito do restante do 

valor, ao que a Sra. Lígia disse que estaria em negociação no âmbito jurídico e que 

dependeria da prestação de contas do Município. Disse que dentro dos termos da Carta 

de Mariana, a única questão pendente seria a dos Laticínios, mas que viraria outro 

projeto para o Município com um repasse de recurso a ser discutido. O Vercador 

Marcelo Macedo disse ter dúvida nas condicionantes a respeito do escritório de 

arquitetura do distrito de Monsenhor Horta e que precisaria resolver a questão, pois. para 

a Fundação Renova poderia estar resolvido, mas para a comunidade do distrito não, e 

que essa não havia sido cumprida porque existe um valor a ser repassado e, desse valor, 

entendeu-se que haveria uma demanda e a mesma não teria sido discutida com a 

comunidade, sem a oportunidade de averiguar se o escritório seria prioridade e deveria 

marcar uma reunião para que se discuta. A Sra. Lígia se colocou à disposição com sua 

equipe do licenciamento e Jurídica e estariam em discussão para retomada das reuniões 

no distrito de Monsenhor Horta, que seria muito importante que a comunidade passe 

suas demandas para Fundação Renova para que retomassem as ações a serem 

realizadas. Palavra live: À Sra. Ligia disse que seria somente a apresentação das nbras 

em geral e teriam um repasse de recurso que seria uma condicionante para as igrejas e 

que estariam em negociações com a Arquidiocese de Mariana e que um repasse havia 

sido efetuado, mas que não teria a informação em que estágio estaria, pois a atribnição 

seria somente o repasse do recurso. O Vereador Marcelo Macedo pediu mais 

informações sobre o repasse dos dezessete milhões de reais ao Município. A Sra. Lígia 

disse que não foram repassados todo esse valor até o momento, sendo efetuado um 
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repasse de acordo com uma ordem judicial, acatada pela Fundação Renova, e efetuaria 

um levantaimento e passaria a informação para o mesmo. O Vereador Marcelo Macedo 

ressaltou a importância de passar todas a informações para a comunidade do Município 

e as entregas da Fundação Renova e agradeceu 'a presença de itodos. 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Vereador Marcelo Macedo 

encerrou a reunião às nove horas e cinquenta minutos. Para constar, lavrou—séí esta 

ata, que será assinada: ' 
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